

新疆地区图书馆事业调查访问侧记

一之

由国家民族事务委员会、文化部图书馆事业管理局、中国图书馆学会联合组成的“少数民族地区图书馆调查组”于1982年秋，赴新疆维吾尔自治区进行了建国以来第一次对我国少数民族图书馆事业近一个月的专门访问调查。

调查组先后调查访问了乌鲁木齐市、昌吉回族自治州、吐鲁番地区、喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州等共20个区、市、地、州、县、公社和高等院校、机关等各种类型图书馆（室），此外还参加了由区文化厅、区图书馆、吐鲁番地区维吾尔族文教干部和图书馆工作者、疏勒县等负责同志组织的座谈会4次及区图书馆学会举行的学术报告会。

新疆维吾尔自治区地处祖国西北边疆，地域辽阔，占全国总面积的六分之一，又是一个多民族地区，有维吾尔、哈萨克、汉、回、蒙古等十几个民族，占全国人口总数的1.3%。全疆共有公共图书馆27个，藏书共计156万册。高等院校图书馆15个。全疆图书馆工

作者1，300余人。

党的十一届三中全会以来，尤其是中央书记处通过的《图书馆工作汇报提纲》下达后，区文化厅对图书馆事业实行了经费、人员、馆舍三落实，全疆公共图书馆由原来的9个发展到了27个，县馆从原有的3个增加到了14个，全区公共图书馆藏书从几十万册增长到一百多万册，有的地区（如昌吉回族自治州、吐鲁番地区）正在建设新馆舍。近几年全疆先后举办了12次图书馆专业干部培训班，培养和轮训了千余名干部，成效显著。区图书馆学会成立三年来，举办了两届科学讨论会、6次专题报告会和讲座。

全疆各族图书馆工作者，团结一致，奋发图强，为办好图书馆做出了努力。如区图书馆在抢修危险楼房停馆期间，想方设法开展对全疆专业干部的在职教育，加强同全国图书馆之间的业务交流，收集民族书刊资料，组织人力翻印民族文字的专业教材和分类法，积极发挥书刊资源在建设社会主义两个文明中的作用，为边疆四化服务。

但资源应是属于全国的。让现有的资源发挥更大的作用。高校系统内部要很好地协作协调，和其他系统之间也要打开渠道。国内校际、国际交流工作也要做。

黄辛白在会议结束前作了讲话，今后批准建校时，很多条件中，应有图书馆这一条，图书馆应该达到一定水平，才能批准开始招生。他希望重点学校要搞得更好一些，重点学校要办好，办成教学和科学研究

两个中心，就更离不开图书资料，没有一个很好的图书馆，重点恐怕也重不起来。他说重点学校也不能“终身制”，过两三年要进行民主评议，除了行政部门要扶植外，主要靠学校积极努力争取。他最后说，在两三年后评议时，图书馆搞得怎么样？有多少书？藏书的质量怎么样？服务水平、管理水平怎么样？也应是条件之一。

（本刊通讯员 高 喻）

成立时间较短的乌鲁木齐市图书馆，在不到40平方米的3间平房内，因陋就简，克服困难，开展了为全市各族读者服务工作，书刊年流通量日增。此外还建立了全市图书馆、资料室协作网，建立郊区图书流通点，增辟了图书流动借阅业务，举办青少年自学丛书展览，扩大了图书宣传和利用率，把工作搞得有声有色。有些县馆，坚持晚间开馆到11点半（时差两小时）和节假日开馆，方便读者借阅，长年坚持服务基层，送书到公社，开展代购书刊工作。一些公社图书室采用民办公助即国家、集体、个人共同筹集资金，艰苦创业，自己动手打土坯，盖馆舍及种义务田，代销书刊、百货，代存自行车等多种自力更生，广开财源以发展和巩固图书室。开辟农村文化阵地。

在艰苦条件下，为开创边疆图书馆工作的新局面而团结奋战，为宣传党的路线、方针政策，促进民族团结，为边疆社会主义建设做出了巨大的努力。

高等院校和科研单位图书馆广泛利用馆藏书刊文献开展为教学科研服务工作，编印有关专业资料、文献目录、翻译民族文字专业书籍，与内外图书馆进行书目文献交流，有效地为教学科研工作服务。

国家民委民族文化司、文化部图书馆事业管理局，对新疆图书馆事业的发展给予极

大的关怀和重视，在财力和物力上给予了必要的支援。自治区党委书记王恩茂同志在去年5月27日的高级知识分子座谈会上指出“要建设好自治区图书馆。”

但目前新疆地区图书馆存在着三少一小：图书馆数量少、藏书少、经费少；馆舍小等问题。由于民族文字书刊出版数量不多，经费不足影响图书的入藏。这些问题，关系到图书馆基本建设问题，相信经过相当的日时，全国文化教育事业发展规划将会有个相适应的统筹安排。目前新疆地区各级图书馆已加强对本地地方文献的搜集和研究工作。这些文献资料的收藏是今后研究民族历史、政治、经济、文化、习俗等方面的重要材料，搜集这方面的文献资料也是带有抢救性的迫在眉睫的事情。

在调查访问的过程中，区文化厅、区图书馆学会、区图书馆广大干部，普遍要求发展民族地区图书馆事业的步子要快；首先要抓紧培训专业干部，先培养懂汉文或汉语的少数民族干部，然后再进行专业培训。

最近国家民委文化司及民族宫、文化部图书馆局、民族文化司及中国图书馆学会等有关方面详细听取了“少数民族地区图书馆调查组”赴新疆维吾尔自治区的调查报告，并为落实六五计划，开创民族图书馆事业新局面问题进行了研究磋商。